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Проведено анализ и систематизацию методов оценивания части нелегальной 
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was conducted, found out their failings. It was suggested to improve an "electric" method 
with the use of principle of Kobb-Douglas’ function.  
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ТЕОРЕТИЧНА СУТНІСТЬ ПОНЯТЬ "ПЕНСІЯ" 
ТА "ПЕНСІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ" 

Уточнено теоретичну сутність пенсійного забезпечення з точки зору диверси-
фікованості джерел утримання осіб похилого віку. Розкрито зміст і цілі пенсійного 
забезпечення та пенсійної системи у різних аспектах: соціальному, економічному, 
фінансовому і правовому. Виділено ознаки пенсії, що випливають з її цілей, як з точ-
ки зору суспільства, так і окремої людини. Вдосконалено визначення терміна "пен-
сія", виходячи з її ознак. Обґрунтовано висновок про необхідність розширення вико-
ристання терміна "пенсія" в українському пенсійному законодавстві. 

Ключові слова: пенсійне забезпечення, пенсійна система, пенсія. 
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Постановка проблеми. Еволюція поглядів на суть пенсії відбувається 
відповідно до розвитку і вдосконалення національних пенсійних систем. У про-
цесі свого реформування пенсійні системи набувають нових ознак, які невідомі 
попереднім моделям, і вимагають відповідного теоретичного відображення. 
Тому важливим є з'ясування сутності понять "пенсія" і "пенсійне забезпечен-
ня", які є базовими категоріями будь-якої системи пенсійного забезпечення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання ефективного фун-
кціонування пенсійної системи привертають увагу багатьох сучасних науков-
ців. Зокрема, теоретичні аспекти пенсійного забезпечення розглядають у сво-
їх дослідженнях О.І. Бобирь, В.В. Даценко, В.П., В.А. Криклій, Х.З. Махму-
дов, М.М. Папієв, М.Г. Ріппа, А.І. Якимів та інші. Однак актуальність рефор-
мування національної пенсійної системи потребує відповідного теоретичного 
обґрунтування та подальших досліджень з окресленої тематики. 

Мета і завдання дослідження. Метою цього дослідження є визначен-
ня теоретичної сутності понять "пенсія", "пенсійне забезпечення", їх складо-
вих ознак та характерних особливостей на сучасному етапі суспільного роз-
витку, а також вироблення на цій основі рекомендацій щодо удосконалення. 

Виклад основного матеріалу. Термін "пенсійне забезпечення" має 
неоднозначне трактування у вітчизняній науковій літературі. Окремі автори 
вважають, що пенсійне забезпечення стосується тих виплат пенсіонерам, які 
здійснюються з державного бюджету [1, 2]. На нашу думку, таке тлумачення 
є звуженим, оскільки держава відповідно до законодавчих актів повинна 
створити умови для забезпечення пенсіями всіх відповідних категорій грома-
дян (отримувачів пенсій за віком, за інвалідністю, у разі втрати годувальни-
ка) як на обов'язкових, так і на добровільних засадах. Джерелами таких вип-
лат можуть бути як кошти державного бюджету, так і внески працівників і 
роботодавців, а також доходи від інвестування пенсійних нагромаджень (у 
накопичувальній системі). Спеціалісти Світового банку до пенсійного забез-
печення відносять також неформальну фінансову і не фінансову підтримку 
людей похилого віку в межах родини або громади [3]. Тому пенсійне забезпе-
чення можна охарактеризувати як систему суспільних відносин, що існують 
для створення достатніх умов життя осіб при настанні пенсійного віку, інва-
лідності, втраті годувальника за рахунок коштів загальнообов'язкового дер-
жавного пенсійного страхування, накопичувальної (обов'язкової і добровіль-
ної) системи, бюджетної підтримки, неформальної фінансової і не фінансова 
підтримки людей похилого віку в межах родини або громади. 

Через неоднозначність трактування терміна "пенсійне забезпечення" у 
науковій літературі деякі автори пропонують ввести в науковий обіг катего-
рію "пенсійний захист", під яким варто розуміти всі можливі суспільно-орга-
нізовані форми забезпечення непрацездатних осіб періодичними грошовими 
виплатами [2]. Однак автор поділяє думку С.О. Устинова, який вважає, що 
термін "забезпечення" є більш прийнятним, оскільки слово "захист" асо-
ціюється з якоюсь тимчасовою дією, яка має закінчитись як тільки мине заг-
роза. Що ж стосується забезпечення – це тривалий процес, який має сталий 
характер і не залежить від тимчасових життєвих ускладнень [4]. 
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Сутність пенсійного забезпечення, на нашу думку, потрібно розгляда-
ти у чотирьох аспектах: соціальному, економічному, фінансовому і правово-
му (рис. 1). Соціальна сутність пенсійного забезпечення полягає у створенні 
всеохоплюючої та універсальної системи захисту непрацездатної частини на-
селення від соціальних ризиків (невизначеної тривалості життя, інвалідності, 
втрати годувальника). Причому ефективна система пенсійного забезпечення 
повинна не лише захищати від бідності, але й забезпечувати гідний рівень 
життя пенсіонерам після завершення трудової діяльності, в разі настання ін-
валідності, втрати годувальника. 

 
Рис. 1. Сутність і цілі пенсійного забезпечення 

В економічному змісті пенсійне забезпечення є частиною національ-
ного доходу, що використовується на споживання з метою утримання непра-
цездатних у разі настання названих вище страхових випадків. Через механіз-
ми пенсійного забезпечення здійснюється перерозподіл доходів від активно-
го працездатного покоління на користь покоління пенсіонерів. Фінансова 
складова пенсійного забезпечення полягає у використанні механізмів для 
формування відповідних державних і недержавних пенсійних фондів та регу-
лярних виплат пенсіонерам. З правової точки зору, пенсійне забезпечення 
становить собою сукупність законодавчих і підзаконних актів, що використо-
вуються для регулювання пенсійних відносин. 

Реалізація цілей пенсійного забезпечення в окремих державах 
здійснюється в пенсійній системі. У науковій літературі поширені три підхо-
ди до її визначення, які відрізняються здебільшого набором складових. При-
хильники першого підходу вважають пенсійну систему сукупністю перероз-
подільчих відносин та системою інститутів, завданням яких є надання мате-
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ріального забезпечення непрацездатним громадянам у формі періодичних 
грошових виплат [2]. Інші трактують пенсійну систему як комплекс еконо-
мічних відносин та фінансових механізмів, за допомогою яких здійснюється 
формування та використання пенсійних фондів та створюються умови для 
пенсійного забезпечення відповідних категорій населення [5]. Третя група 
науковців, думку яких розділяє автор, під пенсійною системою розуміють 
комплекс інститутів, відносин і механізмів, за допомогою яких здійснюється 
формування фінансових ресурсів та їх розподіл серед непрацездатного насе-
лення при настанні соціальних ризиків у вигляді пенсій [6-8]. 

До головних цілей пенсії слід віднести боротьбу з бідністю літніх лю-
дей і зниження навантаження, яке могло б через цю бідність виникнути для 
решти суспільства. Якщо розглядати сутність пенсії з точки зору суспільства, 
то вона є частиною ВВП, що вироблена працюючим поколінням для пенсі-
онерів, тобто однією з форм надання матеріальних благ непрацездатним гро-
мадянам. Держава здійснює перерозподіл доходів від багатих до бідних, вип-
лачуючи пенсії інвалідам, при втраті годувальника та іншим категоріям. 

З точки зору окремої людини, сутність пенсії полягає в передачі дохо-
ду від періоду, коли вона (людина) заробляє, на період, коли з причини похи-
лого віку не може вже отримувати доход від роботи. Тобто за допомогою 
пенсії здійснюється вирівнювання споживання протягом усього життєвого 
циклу особи і страхування від ризику невизначеної тривалості життя. 

Для виконання поставлених перед пенсією цілей і завдань вона наді-
лена певними ознаками, до яких можна віднести: періодичність (регуляр-
ність, як правило щомісячність) або разовість виплати; індивідуалізований 
характер нарахування; грошовий вираз виплати; отримувачів пенсії; джерела 
виплати та умови їх формування; страхові випадки, при настанні яких прово-
диться виплата; умови та порядок виплати. Узагальнюючи ці ознаки, під пен-
сією, на нашу думку, слід розуміти передбачені законодавством грошові вип-
лати отримувачам разового або щомісячного характеру за рахунок страхових 
внесків громадян і підприємств, доходу від інвестування пенсійних нагрома-
джень, а також держави у зв'язку з настанням страхових випадків – пенсійно-
го віку, інвалідності або втрати працездатності. 

В українському законодавстві термін "пенсія" стосується лише пен-
сійних виплат в солідарній системі (рис. 2). У недержавному пенсійному за-
безпеченні їх трактують як "пенсійні виплати". Таким чином, у національно-
му пенсійному законодавстві для визначення одного типу виплат використо-
вують два різні терміни, що, як відзначають окремі науковці, може призвести 
до плутанини під час їхнього практичного використання [9, 10]. Певною мі-
рою таку ситуацію можна пояснити недостатньою диверсифікованістю дже-
рел виплати пенсій в Україні – близько 99 % всіх пенсійних виплат 
здійснюється з солідарної системи. Однак звужений зміст поняття "пенсія" в 
Україні в майбутньому (в міру розвитку накопичувальної складової пен-
сійного забезпечення) може призвести до розходжень між статистичними да-
ними про нарахування та виплату пенсій та законодавчим трактуванням. Під-
твердженням доцільності відмови від вживання дефініції "пенсійна виплата" 
на користь терміна "пенсія" є те, що в законодавстві інших країнах СНД, нап-
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риклад Росії і Казахстану, пенсія стосується також і виплат з накопичуваль-
ної системи (рис. 3). 

 
Рис. 2. Структура пенсійних виплат в українському законодавстві 

 
Рис. 3. Структура пенсій у Росії і Казахстані 

Висновки. Пенсійне забезпечення є значно ширшим поняттям, ніж 
пенсійна система, оскільки може здійснюватися також і за рахунок нефор-
мальної фінансової і не фінансової підтримки людей похилого віку в межах 
родини або громади. Його сутність проявляється в різних аспектах: соціаль-
ному, економічному, фінансовому і правовому. 

Розвиток і реформування пенсійного забезпечення України вимагає 
вдосконалення трактування терміна "пенсія" і поширення його на всю пен-
сійну систему – державну і недержавну. 
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Данилюк Е.И. Теоретическая сущность понятий "пенсия" и "пен-
сионное обеспечение" 

Уточнена теоретическая сущность пенсионного обеспечения с точки зрения 
диверсифицированности источников содержания лиц преклонных лет. Раскрыты со-
держание и цели пенсионного обеспечения и пенсионной системы в разных аспек-
тах: социальном, экономическом, финансовом и правовом. Выделены признаки пен-
сии, которые вытекают из ее целей, как с точки зрения общества, так и отдельного 
человека. Усовершенствовано определение понятия "пенсия", исходя из ее призна-
ков. Обоснован вывод о необходимости расширения использования термина "пен-
сия" в украинском пенсионном законодательстве. 

Ключевые слова: пенсионное обеспечение, пенсионная система, пенсия. 

Danilyuk O.I. Theoretical essence of terms "pension" and "pension 
providing" 

Theoretical essence of the pension provision is made more exact from the point of vi-
ew the diversification sources of keeping the elderly. The essence and objectives of the 
pension provision and pension system is exposed in different aspects: social, economic, fi-
nancial and legal. The pensions features which follow from its objectives, both from the 
point of view society and separate man are selected. The determination of term "pension" 
is improved, coming from its features. The conclusion about the necessity of expansion of 
the use of term "pension" in the Ukrainian pension legislation is grounded. 

Keywords: pension provision, pension system, pension. 
 




